
Lycée de la mer. Gujan-Mestras                               .... / 12 / 2018 

Correction du devoir commun de Mathématiques 
Première S 

 

Exercice 1  sur   5 points 
 

1) f(x) = 2x² - 3x - 2  = 0  
 = (-3)² - 4×2×(-2) = 9 + 16 = 25 > 0 donc deux racines réels  

x1 =  3 – 5 
 4   = -  12 et  x2 =  3 + 5 

 4   = 2 

f(x) = 0    S = {- 12 ; 2} 
 

2) Il faut déterminer le sommet de la parabole S ( ; )  
 = -b 

2a  = 3 
 4  et   = f() = 2(34)² - 3 × 34 - 2 = - 50

16  et a = 2 > 0 donc orientée vers le haut. 

x -∞                           34                                 +∞ 

Variation 
de f 

 

- 50
16 

3) h(x) = f(x)  - y = 2x² - 3x – 2 – 3x – 6  = 2x² - 6x -8  
 = (-6)² - 4×2×(-8) = 36 + 64 = 100 > 0 donc deux racines réels  

x1 =  6 -10 
 4    =  -1  et  x2 =  6 +10 

 4   = 4 

h(x) est du signe de a = 2 > 0 à l’extérieure des racines 
Donc  sur ]-∞ ; -1] ∪ [4 ; +∞[ Cf  est au-dessus de D et sur [-1 ; 4 ] Cf  est en-dessous de D. 
 

4) h(x) = f(x)  - y = 2x² - 3x – 2 – 3x – k  = 2x² - 6x -2 - k  
 = (-6)² - 4×2×(-2 - k) = 36 + 16 + 8k  = 52 + 8k  < 0 car on veut qu’il ni ai aucun point d’intersection 

Alors  k  <  - 13
2 .                      Donc Cf  et la droite Dk n’ont  aucun point d’intersection si k < - 13

2 . 

 
Exercice 2  sur   2 points 
 

1/ Le domaine de définition de ݃ est ࡰ = [−૚૙; −૞] ∪ [૚; ૚૙]     
 

2/  

 
 

 

 

 

 

 
 

Exercice 3  sur   4 points 
 
On donne ݂(ݔ)  = |1 − |ݔ + ݔ2| − 6|. 
(૝)ࢌ       /1 = |1 − 4| + |2 × 4 − 6| = |−3| + |2| = ૞    
      et  ࢌ(−૜) = |1 − (−3)| + |2 × (−3) − 6| = |4| + |−12| = ૚૟    

x -10          -5          0             1               3                10 

Variation  
de ݂ 

16                                                         9          
              0                             0 
                          − 1                                                 4 

 
Variation de 

ඥ݂ = ݃  
 

4                                                          3 
 
              0                             0                                  2 

Les fonctions ݂ et ඥ݂ 
ont le même sens de 
variation sur ܦ  



2/  1 − ݔ ≥ 0  ⇔ ݔ− ≥ −1  ⇔ ݔ  ≤ 1 
ݔ2        − 6 ≥ 0  ⇔  2x ≥ 6  ⇔  x ≥ 3  
 
 
 
 
 

On en déduit que ݂(ݔ) = ൝
ݔ3− + ݔ  ݅ݏ       7 ≤ 1        
ݔ− + 1  ݅ݏ          5 ≤ ݔ ≤ 3
ݔ3 − ݔ  ݅ݏ          7 ≥ 3        

 

 

3/ Si ݔ ≤ (ݔ)݂  , 1 = ݔ3− ⇔  5 + 7 = 5  ⇔ ݔ3−  = −2  ⇔ ݔ   = ଶ
ଷ
  .  On vérifie que ଶ

ଷ
≤ 1 

     Si  1 ≤ ݔ ≤ (ݔ)݂  ,  3 = 5  ⇔ ݔ−  + 5 = 5  ⇔ ݔ  = 0 .   Or, 0 ∉ [1; 3] 
     Si  ݔ ≥ 3  , (ݔ)݂ = 5  ⇔ ݔ3  − 7 = 5  ⇔ ݔ3   = 12  ⇔ ݔ   = 4 .    On vérifie que 4 ≥ 3 
    Finalement, les solutions de ݂(ݔ) = 5  sont  ܵ = ቄଶ

ଷ
 ;  4ቅ 

 
Exercice 4  sur   3 points 
 

1/ On va exprimer les vecteurs ܰܯሬሬሬሬሬሬሬ⃗  et  ܲܯሬሬሬሬሬሬ⃗   dans la base (ܣܤሬሬሬሬሬ⃗  , ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ ) 
ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܯ                          = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܯ + ሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܤ  
ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܯ                          = ଵ

ସ
ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ + ଵ

ଶ
ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ  

ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܯ                          = − ଵ
ସ

ሬሬሬሬሬ⃗ܣܤ + ଵ
ଶ

ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ  
                     Donc    ܰܯሬሬሬሬሬሬሬ⃗ (  ିଵ

ସ
 ; ଵ

ଶ
 ) 

 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܲܯ      = ሬሬሬሬሬሬ⃗ܤܯ + ሬሬሬሬሬ⃗ܣܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܲܣ  
ሬሬሬሬሬሬ⃗ܲܯ      = − ଵ

ସ
ሬሬሬሬሬ⃗ܣܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܣܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܣߙ  

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܲܯ      = ଷ
ସ

ሬሬሬሬሬ⃗ܣܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܤܣ)ߙ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤ ) 

ሬሬሬሬሬሬ⃗ܲܯ      = ቀ ଷ
ସ

− ቁߙ ሬሬሬሬሬ⃗ܣܤ + ሬሬሬሬሬ⃗ܥܤߙ  

Donc  ܲܯሬሬሬሬሬሬ⃗ ( ଷ
ସ

− ; ߙ   ( ߙ 

,ܯ ݏݐ݊݅݋݌ ݏ݁ܮ /2 ሬሬሬሬሬሬሬ⃗ܰܯ ⇔ ݏé݈݊݃݅ܽ ݐ݊݋ݏ ܲ ݐ݁ ܰ ሬሬሬሬሬሬ⃗ܲܯ ݐ݁   ݏ݁ݎé݈ܽ݅݊݅݋ܿ ݐ݊݋ݏ 
,ࡹ ࢙࢚࢔࢏࢕࢖ ࢙ࢋࡸ     ⇔ ࢙é࢔ࢍ࢏࢒ࢇ ࢚࢔࢕࢙ ࡼ ࢚ࢋ ࡺ − ଵ

ସ
ߙ − ଵ

ଶ
ቀଷ

ସ
− ቁߙ = 0 ⇔ − ଵ

ସ
ߙ − ଷ

଼
+ ଵ

ଶ
ߙ = 0  ⇔ ଵ

ସ
ߙ − ଷ

଼
= 0 ⇔ ࢻ  = ૜

૛
 

 
Exercice 5  sur   3,5 points 
Soient les points A(-1 ; -1), B(7 ; 0) C(5 ; 4) et le vecteur ݒ ሬሬሬ⃗ ቀ2

1ቁ dans un repère du plan. 

1/ Équation de la droite (d) passant par A et dirigée par ݒ ሬሬሬ⃗     

Soit ݔ)ܯ ; ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܣ  Î (d)   Û les vecteurs (ݕ ൬ݔ + 1
ݕ + 1൰  et   ݒ ሬሬ⃗ ቀ2

1ቁ  sont colinéaires    

                                   Û  1(ݔ + 1) − ݕ)2 + 1) = 0 

                            Û  ࢞ − ૛࢟ − ૚ = ૙  
 

2/ Équation de la droite (BC)       avec ܥܤ ሬሬሬሬሬሬ⃗ ቀ
஼ݔ − ஻ݔ
஼ݕ − ஻ݕ

ቁ , donc ܥܤ ሬሬሬሬሬሬ⃗ ቀ−2
4 ቁ     

Soit ݔ)ܯ ; ሬሬሬሬሬሬ⃗ܯܤ  Î (BC)   Û les vecteurs (ݕ ൬ݔ − 7
ݕ ൰  et   ܥܤ ሬሬሬሬሬሬ⃗ ቀ−2

4 ቁ  sont colinéaires    

                                   Û  4(ݔ − 7) − (ݕ2−) = 0 

                            Û  4ݔ + ݕ2 − 28 = 0   Û  2ݔ + ݕ − 14 = 0        
              La droite (BC) a pour équation réduite  ࢟ = −૛࢞ + ૚૝         
 

3/ Montrons que (d) et (BC) sont sécantes :  
 (d) a pour équation réduite ݕ = ଵ

ଶ
ݔ − ଵ

ଶ
         

Les droites (d) et (BC) n’ont pas le même coefficient directeur (ଵ
ଶ

≠ −2) 
Donc (d) et (BC) sont sécantes.      (on aurait pu aussi démontrer la non proportionnalité des coefficients de deux 
équations cartésiennes ou la non colinéarité des deux vecteurs directeurs). 

+                        3                            1                       ∞− ݔ ∞ 
|1 − 1         |ݔ − ݔ         0             ݔ − ݔ                   1 − 1 

ݔ2| − ݔ2−      |6 + 6              − ݔ2 + ݔ2       0        6 − 6 
ݔ3−       (ݔ)݂ + 7               − ݔ + ݔ3                  5 − 7 



4/ Déterminons le point d’intersection E des droites (d) et (BC). Ses coordonnées vérifient à la fois les deux 

équations. On doit résoudre le système : :         ൜ݔா − ாݕ2 − 1 =  0
ாݕ = ாݔ2− + 14    (Ici, on résout par substitution, on aurait 

pu résoudre par combinaison linéaire en prenant les deux équations cartésiennes). 

Û   ൜ݔா − ாݔ2−)2 + 14) − 1 =  0
ாݕ = ாݔ2− + 14                          Û   ൜5ݔா = 29             

ாݕ = ாݔ2− + 14 Û   ቐ
ாݔ =  ଶଽ

ହ
= 5,8                             

ாݕ = −2´ ଶଽ
ହ

+ 14 = ଵଶ
ହ

= 2,4
         

Les droites (d) et (BC) se coupent en E (ଶଽ
ହ

 ; ଵଶ
ହ

). 
 
Exercice 6  sur   2,5 points 
 

 


